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Vojenský lékařský výzkumný a doškolovací ústav JEP v Hradci Králové

Úvod

Přechodná koagulace uvnitř cévního řečiště
s následnou poruchou v mikrocirkulaci je dílčí
koncepcí patogeneze šoku uznávanou některý-
mi autory [Danysz a spol., 1967, Moríau a Spol.,
1968 aj._]. Přímý důkaz vzniku intravaskulárního
srážení krve je však obtížný a kvantitativní po-
Souzení patogenetického významu trombů je ne-
Snadné [Seaman a Spol., 1967, Margaretten a
Spol., 1967]. Abychom získali představu o cha-
rakteru a rozsahu změn v cévním systému u šo-

ku, pokusili jsme se Sledovatz změny v cévním
řečišti u šokovaných zvířat. Jako modelovou ná-
hradu šoku jsme použili nitrožilního podání
trombinu.

Metodika

K Sledování změn v cévním řečišti jsme použi-
li metody podle Slonimskiho-Cungeho (Wolf,
1954], pro Změny ve tkáních běžných metod his-
tologickě techniky, při barvení řezů hematoxy-
lin-eozinem nebo metylénovou modří-eozinem
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podle Manna (Wolf, 1954]. Změny jsme Sledova-
li v různých částech mozku, v Srdci, plících, ját-
rech, duodenu, nadledvince, břišní Slinivce a
v kůži hřbetu psa. K pokusu bylo použito 12 psů
o váze 15-26 kg. Psi byli rozděleni .do dvou
Skupin po 6 a pokus byl prováděn vždy Součas-
ně na pâru zvířat, po jednom Z každé Skupiny.
V první Skupině byl podáván pouze trombin, ve
druhé Skupině heparin a poté trombin. Trombin
byl aplikován v nitrožilni infúzi v dávce 3000 j.
ve 100 ml fyziologického roztoku během 30 mi-
nut, heparin 10 000 j. u tří psů a 5000 j. u Zbý-
vajících tří zvířat. Heparin byl ředěn ve 20 ml
fyziologického roztoku, nitrožilni podání trvalo
10 minut. Zvířata byla od počátku pokusu v thio-
pentalové narkóze a byla utracena nitrožilni
injekci thiopentalu za 4 hodiny po podání trom-
binu. Materiál k vyšetření byl odebírán okamži-
tě po usmrcení zvířat.

Výsledky

Nálezy v mozku:
U všech pokusných zvířat jsme zjistili mírný

perivaskulární a pericelulární edém ve všech
částech mozku a ojediněle tečkovité krevní vý-
rony v kůře mozku a hipokampu.

Výrazné změny jsme zjistili v cévním řečišti
u zvířat po podání Samotného trombinu. Změny
byly charakterizovány nálezem Snížené až vy-
mizelé krevní náplně v kapilárách převážné čás-
ti kůry mozku a hipokampu [mikrofotograiie
č. 1] a Snížené náplně v bazálních gangliích,
hlavně v nucleus caudatus a putamen. V ostat-
ních částech mozku jsme zjistili normální až
mírně Zvýšenou krevní náplň v kapilárách. V ků-
ře mozku a hipokampu byla také nerovnoměrná
krevní náplň v artériích malého a Středního ty-
pu [mikrofotografie č. 2]. Byl nalezen zvýšený
počet leukocytů a jejich shluků v artériích ma-
lého typu [mikrofotografie č. 3).

MikrOfOtOgrafie č. 1:
Vlevo normální nález s Obrazem krevní náplně v kapi-

lárách v koře mozku u psa. Vpravo ve stejné Oblasti ie
krevní náplň v kapilárách výrazně Snížená až vymizelá
[šipka] u psa usmrcenéhO Za 4 hodiny pO účinku trombi-
nu podaného v dávce 3000 I. během 30 minut. Metoda
SlOnimski-Cunge, Zvětšení 150krát

VOJENSKÉ ZDRAVOTNICKÉ LISTY

MikrOÍOtOgrafie č. 2:
Vlevo Obraz cévy v hipokampu s nálezem nerovnoměr-

né, místy mohutně zvýšené [D] nebo vymizelě [H] krevní
náplně u psa Za 4 hodiny po podání trombinu, Zvětšení
150krát. Vpravo v koře mozku u stejného Zvířete nález
cévy s ložiskem negativní reakce na hemoglobin. Metoda
Slonímski-Cunge, zvětšení 450krát

MikrOÍOtOgraÍZ'e č. 3:
Obraz s nálezem ZvýšenéhO počtu leukocytů vyplňují-

cích Zumen v artérii malého typu v kOře mozku (šipka)
u psa Za 4 hodiny po podání trombinu. Mírný perivasku-
lárni edém. HematOxylin-eosin, zvětšení 600krát

Účinek společně podaného heparinu a trombi-
nu Se projevoval nálezem pouze mírně Snížené
krevní náplně v kapilárách v menší části kůry
mozku a hipokampu. V ostatních částech mozku
jsme pozorovali Spíše mírně zvýšenou cévní
náplň.
Nálezy v ostatních Sledovaných orgánech:

V duodenu, játrech, plicích a nadledvince
jsme nalezli změny v cévním řečišti, jejichž cha-
rakter byl kvalitativně stejný u všech pokusných
Zvířat. V duodenu,` hlavně ve Stratum mucosum,
jsme zjistili edematézní prosáknutí stěn arteriol
a zmnožení leukocytů, místy vyplňující zúžený
průsvit cévy [mikrofotografie č. 4). Charakte-
ristický. byl nález mohutně zvýšené žilní náplně

Vv duodenu [mikroiotografie c. 5].
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Míkrofotograjı'e č. 4:
Vlevo normální morfologický nález v stratum mucosum

duodenz' u psa. V lumínu arterı'oly jsou erytrocyty (šipka).
Vpravo D stratum mucosum duodenz' nález Zmnoženěho
počtu leukocytů v arteriole, jejíž lumen je Zúženo a stěny
edematózně prosákle' (šipka) u psa Za 4 hodiny po podání
trombinu. Hematoxylı'n-eosı'n, zvětšení 450krát

Mikrojotograjz'e č. 5:
Vlevo normální nález krevní náplně v céváoh duodena

u psa. Vpravo nález v duodenu s obrazem mohutně zvý-
šeně cévní náplně u psa usmrceněho Za 4 hodiny po po-
dání trombinu. Metoda Slonı'mskí-Cunge, Zvětšení 150krát

V plicích a játrech jsme pozorovali Stejné
Změny jako v duodenu. V plicnim parenchymu
byla četná ložiska překrvení a uvnitř většiny
artérií malého typu byly drobné Shluky leukocy-
tů. Překrvená interalveolární Septa byla místy
edematózně prosáklá, neostrých okrajů a v je-
jich blízkosti se nalézaly ojedinělé erytrocyty a
fragmenty cytoplazmy. V játrech, kromě nálezu
Zvýšeného počtu leukocytů ve větvích arteria
hepatis, jsme Zjistili výrazně Zvýšenou krevní
náplň V Sinusoidech a mírný edém v portobiliár-
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ních prostorech. V nadledvince, na rozdíl Od ná-
lezu v ostatních orgánech, byla Snížená krevní
náplň v cévách všech typů.

Po Společně podaném heparinu a trombinu
jsme pozorovali Změny kvalitativně Stejné, ale
mírnější ve Srovnání Se Změnami po Samotném
trombinu.

V srdci, břišní Slinivce a v kůži jsme nalezli
v podstatě normální nález u pokusných zvířat
obou Skupin.

Rozprava

Ke Sledování Změn v cévním řečišti jsme po-
užili metodu Založenou na reakci hemoglobinu
S K3Fe[CN]6. Tento Způsob nám umožnil topicky
Zachytit Změny v cévách vyšetřených orgáno-
vých vzorků a do určité míry upřesnit jejich
typ a rozsah. Na Základě nálezů je možno říči,
že po účinku trombinu dochází k intravaskulár-
ní koagulaci krve hlavně v artériích malého ty-
pu S následnou poruchou průtoku krve. Hemo-
koagulační účinek trombinu Se projevil Za da-
ných experimentálních podmínek v mozku, ját-
rech, duodenu a v plicích. V ostatních Sledova-
ných orgánech (Srdci, břišní Slinivce a v kůži]
jsme nepozorovali Změny. V mozku bylo možno
pozorovat rozdíly v nálezech podle anatomické-
ho uložení, které nedovedeme vysvětlit.

Heparin podaný Společně S trombinem zmír-
nil účinek trombinu, výrazněji v mozku než
v duodenu, játrech a plicích. Nebyl však S to Za-
bránit poruchám v mikrocirkulaci.

Souhrn

K modelování St-avu -diseminované iˇntrflavaskulární
koagulace u psů bylo Vpoužito trombinu a k blokádě
jeho účinku hep-arinu. Nálezy Sv'ědčí pro hemokoa—
guLaënî účinek trombinu, projevující Se vznikem
drobných intraviaskulárních kfloagulátů v artériích
malého typu a následnou blflokádo-u průtoku krve.
V mozku Se účinek trombinu projevil nejvýrazněji
v koře a v hipoflkampu. Heparin Zmír'nil vhem-oflkoagu-
lační účinek trombinu v mozku, plicích, játrech a
duodenu.
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